

să potă anunța popórelorú mele vestea îmbucurătoare, că grijile și sarcinile actuale a păcei amenințate, și-au ajunsú sferșitulú!

Proiectele predate D-Vóstré pentru tractarea conformú constituțiunei, dau dovadă despre aceea, că guvernele mele cu cea mai mare conșciențiositate au luatú în considerațiune situațiunea financiară a monarhiei și în preliminarele pentru armata activă și pentru marină, s'au țermurítú pentru anulú viitorú la necesitățile urgente, ce nu se potú amána, la ceea ce au trebuitú să fiá amánate cerințele importante ale conduce-rei armatei.

În Bosnia și Herțegovina se arată în toate ramurile vieții economice o dezvoltare progresivă treptată. Venitele proprii ale acestorú țeri vorú ajunge și în anulú viitorú pentru acoperirea deplină a cheltuielilor de administrațiune.

Convinsú, că D-Vóstră ve-ți aduce problemei D-Vóstré o pētrundere deplină și devotamentú, dorescú activității D-Vóstré unú succesú prosperú și din inimă Vē dicú: bine ați venitú. (Insuflețite și prelungite strigăte de Eljen.)

Majestatea Sa conversă apoi cu mai mulți delegați, între cari cu contele Zichy, Erdödy, Tisza, Apponyi etc.

Delegațiunea austriacă a fostú primită la óră 1. Președintele acesteia principele de Schönburg-Hartenstein adresă o alocuțiune Majestății Sale, în care și densulú accentuă că delegațiunea austriacă va încuviința creditele militare, cari suntú necesare pentru întărirea monarhiei. Apoi dișe între altele:

„Dacă noi delegații, suntemú pătrunși de conșciențele serioșității timpurilor actuale, apoi scimú toți să prețuimú adevărata binecuvântare pentru imperiu, care ăcece într'acolo, că toate populațiunile nóstre suntú cuprinse de o sinceră și intimă alipire, iubire și venerațiune față de persóna Majestății Vóstre. Rugămú deci pe atotputerniculú Dumnezeu să binecuvinte pe Majestatea Vóstră și să țină pe Majestatea Vóstră pentru monarhiă!“

Majestatea Sa conversă apoi cu deputatuiú Cehilorú bătrâni, Dr. Demel, Dr. Pollak și Dr. Dostal. Venindú vorba despre rapoarturile naționale din Boemia, Majestatea Sa dișe cătră Dr. Pollak: „Causa acesta trebuie să fiá prelucrată. Se va dovedi, că Cehii tineri lucră numai cu frase“. După

o altă versiune se dișe, că Majestatea Sa a dișú: „Credú că ideea unei înțelegeri naționale în Boemia trebuie să se realizeze în contra tuturorú pedecilorú. Cu frase nu se face nimicú!“

SCIRILE ȚILEI.

— 1 (13) Novembre.

Asociațiunea studenților germani din Greifswald, după cum cetimú în „Tim-pul“, la apelulú făcutú de studenții români de a coopera împreună în favorulú Românilor din Transilvania și Ungaria, a trimisú ca răspunsú studenților români o scrisóre de forțe simpatică aprobare.

**

Ca la noi la nimenea. Cea mai fanatică societate de maghiarisare, din câte s'a înființatú până acum, este fără îndóslă societatea „Magyar Egyesület“, ce eși din găóce de curéndú în Budapesta și altú căreia scopú, precum scimú, este huiduirea a totú ce nu-i maghiarú. Numai câteva săptămâni suntú, de când s'a ivitú acestú monstruosú fētú altú ne-toleranței naționale unguresci, și după cum aflămú acum din foile unguresci, ministrulú ungurescú de interne sub Nr. 81,287 s'a și grăbitú a aproba statutele acestei fanatice reuniuni, pe câtá vreme după o șicanare de șese ani de Țile, același ministru ungurescú și în același timpú, a aflatú de bine a refusa aprobarea statutelorú nevinovatei reuniuni a femeilorú române din comitatulú Sătmarului. — Acesta este față cu noi dreptatea ungurescă!

**

Maghiarisarea între Slovaci. În adunarea de tómnă a comitatului Gomorú, spunú foile unguresci, că au fostú distinși 7 învățătorú, cari și-au câștigatú unú „meritú“ deosebitú întru propunerea și propagarea limbei maghiare. Elevii slovaci ai acestorú învățătorú, cărora li-s'a făcutú distincțiunea, nu numai că învață toate studiile în limba maghiară, — dér dicú foile unguresci — chiar și pe stradă, în școlă și în petrecerile lorú vorbesoú între sine unguresce. — Nisuița maghiarisatorilorú, de a corumpe pe învățătorii confesionali dela șóólele nemaghiare, a luatú întinderi îngrijitóre și ne atingú și pe noi în modú directú.

**

Tergulú de vite din Constanța. „Naționalulú“ scrie: În urma rēșboiului vamalú între România și Austro-Ungaria, importulú vitelorú nóstre marí în imperiulú vecinú fiindú opritú, a trebuitú ne apărátú să ne gândimú mai multú la altá cale decâtú cea a uscatului, mai largă, mai eștină și totdeuna deschisă, calea mării. În același timpú, trebuia cău-

tatú mijloculú pentru a înlesni transacțiunile între comeranții nóstri de vite și comeranții străini. Unú începutú bunú se va face în această privință prin deschiderea tergului săptămânalú de vite în Anadolkió (lângá Constanța), care va avé locú în prima Duminecă a lunei Noemvre. Străinătatea, aflândú, că póte găsi în acestú tergú vite bune, exportulú de vite va lua unú avéntú puternicú. Comeranții de vite vorú fi în chipulú acesta încuragiatú și se vorú grăbi a duce vite și a face transacțiuni în acestú tergú, unde au tóte înlesnirile și unde potú căpáta și bani, decâtú depozitézá vitele. Deschiderea tergului săptămânalú din Anadolkió va aduce marí folóse comericiului de vite.

**

Eclipsă de lună. La 3 (15) Novembre Europa intrégá va asista, — decâtú starea cerului va permite, — la o eclipsă totală de lună. Satelitulú nostru va intra în penumbră, Duminecă 3 Noemvre pe la 10 óre séra, ér în umbră pe la 11. Eclipsa totală va dura mai bine de o óră.

**

O nouă mină de aurú în Ardealú. În mina dela Musari lângá Abrudú s'a descoperitú o bogată mină de aurú. Intr'ó Ți s'a scosú 100 chilograme de aurú curatú.

**

Oi în Dunăre. — Gazeta dobrogenă „Dunărea de josú“ spune, că deunăđi Dunărea din fața Isacei era plină cu stăr-vuri de oi. Până acum căpitănia portului a scosú 438 de oi mórte. Se crede, că crivēțulú le-a năpustitú în Dunăre. Se scie, că crivēțulú nu rarú împinge óia în Dunăre și este destulú să între una, ca să se piardá totú cărdulú. Se crede, că oile înecate suntú din Basarabia. Pentru peile acestorú oi s'a oferitú 600 de lei de unú negustorú din Isaccea.

**

Ludovicú Lucian Bonaparte, celú din urmă fiu alú lui Lucian, fratele lui Napoleonú I celú mare, a muritú Țilele aceste în Italia. Elú s'a născutú la 1813; cu predilecțiune s'a ocupatú cu sciințele chemice. Cu politica nu s'a ocupatú nicí odatá, deși la 1852, sub imperiu a fostú alesú senatorú.

**

Menotti Garibaldi, a publicatú unú manifestú, prin care se convócă în Milanú o adunare a partidei radicale pe Dumineca viitóre, în care se va protesta în contra articolului primú din constituțiune și în contra legii de garanțiá.

**

O furtună teribilă a bântuitú provincia și orașulú Cadix. Șesulú întregú e pustitú, unú podú a fostú ruptú, o mulțime de vite s'au înecatú. Legăturile cu celelalte provincii suntú întrerupte.

Corbú albú. Secțiunea ornitologică a museului ungurescú din Budapesta s'a înmulțitú Țilele acestea cu unú corbú albú, altú căruia proprietarú ar fi voitú bucorosú să-lú vëndá museului pentru prețulú de 500 fl. dér fiindcă nu căpétá tocmai atáta, ilú dete în cele din urmă pentru 60 florin.

Discursulú lui Salisbury.

Indată după vorbirea ministrului-președinte italianú di Rudini, a ținutú unú discursú și lordulú Salisbury, ministrulú-președinte alú Angliei, cu ocașiunea unui banquetú datú de lord-primarulú Londrei. Eță în resumatú cuprinsulú discursului lui Salisbury:

În privința politicei irlandeze, lordulú Salisbury a accentuatú, că rezultatele ei au fostú satisfăcătoare.

În ce privește Egiptulú, politica guvernului rămâne aceeași, care a fostú și până ađi. Ministrulú-președinti au făcutú nisce declarații și pređiceri neoportune în privința Egiptului. Cuvintele proprii ale d-lui de Salisbury au fostú, după aceasta:

„Noi nu ne gândimú a părăsi sarcina ce ne-amú luatú asupra-ne; nu este greșéla nóstră, decâtú am fostú singuri să sacrificámú sângele și banii nostri pentru liberarea Egiptului; acuma când unú mare rezultatú este în vedere, nu putem lăsa această țeră să cadá din nou în anarhiá.

Nu voimú să rupemú legăturile cari alipescú Egiptulú de Turcia, oi din contra să ținemú această provinciá în situațiunea creată de tractate și de firme, dorimú de asemenea ca ea să fiá, în această situațiune, destulú de tare pentru a respinge ea însăși ori-ce atacú exteriorú și tóte disordinele din interiorú; trebuie unú óre-care timpú pentru a obținé acestú rezultatú; până atunci Englitera, putere amicá trebuie să o garanteze contra unei recăderi.

„Numai o stabilitate mai mare va pune Egiptulú în stare de a ținé peptú cu dificultățile, la cari este expusú prin situațiunea sa interioră“.

„Poporulú englezú mândru de succesele, pe cari le-a obținutú, nu se va lăsa nicí-odatá de a urmări scopulú ce și-l'a propusú“.

În ce privește situațiunea europeană, d. Salisbury a dișú, că actualmente nu este nicí celú mai micú norú, care să întunece orizontulú. Pacea nu este amenințată. În loculú rebelului, suntú concursurile industriale și tractatele de comerici cari ocupá diplomațiá.

În astfelú de luptá, Englitera are multe șanse. Contrarú Americii, Englitera va menținé libertatea comericiului.

mea crescú și mai tare și mă bucurai, când imí aduse înainte o fatá frumósă ca Țiua, și o numi fíca sa Laura, verișóra mea. Până în Țiua aceea nu iubisemú și de aceea camerađii mei mă numiră Pedro el pedro (Pedro celú de pétrá); dér pétra acesta se topi, ca și céra, înainte privirilorú Laurei.

„Ai vēđut'ó, Don Fróbenio; acelu tablou reproduce fidelú trásurile ei; artistulú, care a zugrăzit'ó, a făcutú o operá perfectă. Ah, tocmai așa ca în tablou purta ou falá pălăria ei cu pēná, și când privea cu ochii ei negrii printre genele cele lungi, se părea, că se deschidú porțile cerului și unú ángerú strălucitorú se uitá zimbindú pe pământú.“

„Amorulú meu, sennor, era veselú; puteamú fi în fiá-care Ți lângá ea; acele stavile, cari despartú de regulá în patria mea pe amanți și facú iubirea durerósă, timidă și tristă, acele stavile pe noi nu ne despărțeau. Și când priviam în viitorú, ce suriđătorú imí apărea! Unchiulú meu mă iubea ca pe copilulú sēu și, decâtú ilú înțelesei bine, nu-i părea réu, că umblu după fíca sa; nicí din partea

tatá'lui meu nu mă așteptamú la nicí o pedecă, căci Laura își trágea originea dintr'unú sánge nobilú și averea mamei sale era cunoscută.“

Cátú de puternicú era amorulú meu, poți să veđi și de acolo, că iubiam fără durere și amărăciune. Căci de obicei se nasce amorulú dintr'ó amărăciune plăcută, care póte nicí iubitei nu i-a fostú neplăcută; după cum foculú se strecoară pe sub coperișú, și fără de veste reținutú de unú zidú, cade asupra casei mistuind'ó cu flacările sale și apoi părăindú se ridicá spre cerú, așa e și cu amorulú. Înclinarea cea mai mică cresce. Pedecile, ce parú neinvincibile, te împintenzá; cređi că simți o vāpae, care se póte réci numai în brațele amantei. Vorbescú cu ea printre zăbrele, 'i trimiți epistole prin cameriera ei, în visú, orí fiindú deșteptú, îi zugrăvescú chipulú ei și încă într'unú modú drăgălașú, — fiindcă până acum n'ai vēđut'ó, decâtú cu vélulú și mantaua, ce o învăluia. În fine fiá prin violențiá, fiá prin forță, cadú stavilele. Alergi într'acolo, o duci pe cucerita în biserică și — apoi te uiți mai cu de-n-

mărutulú asupra odorului. Precum pe livada cea frumósă, care nu e altú ceva decâtú unú covorú așternutú, este unú locú mocirosú, cređendú că calci pe pământulú tare, și-se confundá piciórele și din adēncime isvoresce apă; așa e și aici. În fiá-care momentú se ivesce la femeia ta câte unú caprițiu, în fiá-care Ți doresce voaluri și mantale noué, după pofta inimei ei, și în fine ai sta mai bine la zăbrele, să cânți cantece jalnice de amorú, decâtú să te reintorci érași.“

7.

— „Pe Dumneđeulú meu, d-ta ești unú criticú asprú“, răspuse Fróben roșindu-se. „În ceea ce Ți d-ta zace, ceva adevérú, dér óre așa să fiá? Nu, atunci cea schințiá divină, care aprinde inima, acelu momentú fericitú, când ajunge o jumătate de minutá pentru înțelegere, ar trebui să mințescá, și eu totuși credú în cea origine cerească. O mie mi-a mersú dórá mai bine?“

— „Înțelegú ceea ce voescú să Ți dicú“, dișe Don Pedro; „momentulú acela este

cerescú și sublimú, dér adese-orí se bazezá pe o amăgire amară. Ascultá mai departe.“

„Pe mine nu mă necăjia, nu mă împedea nicí o stavilá, și cu tóte acestea iubiam așa de cu toćú, ca orí ce cavalerú din Spania. Singura pedecă putea fi inima Laurei — dér ochii ei adeseori imí mărturisise, că întâmpiná cu plăcere pe ai mei. Tóte acele dovedí micí de tandreță, cari se aflá într'ó asemenea stare, le primea donna Laura cu bunătate, și după unú pátrărú de anú imí permisui să-i mărturisescú amorulú meu. Párinții observassá încă de multú acesta; unchiulú meu își dade învoirea și dișe, că elú a cerutú dela regele pentru mine brevetulú de maiorú, pentru serviciile bune, ce le-am făcutú. Cu scirea avansării mele, aveam să-mí descoperú tătâne-meu amorulú și să-lú rogú pentru învoirea sa. Am juratú s'ó facú acesta; o, de ce am făcut'ó! Nu trebuie să credemú, că se aflá unú demonú îndérțelú nostru, care ne dá fericirea ca pe o jucăriá frumósă, și apoi fără de veste o sfarímá?“

Correspondența „Gaz. Trans.“

Sibiu, 11 Noemvre 1891.

(Noul Seminară evanghelică din Sibiu). Este acreditată părerea generală, că poporul săsesou e foarte târziu în lucrările sale, elu precumpănesce bine înainte de a face ceva și numai după-ace și-a format pe deplin convingerea, că ar fi bine astfel, pornesce la lucru. Sașii cei „circumspecti et prudenti“ arătară și de astădată, că nu se abată dela maxima lor de viață. Și nu sciu altădată, der acum o brodiră bine, căci opera lor eși minunată. Vreau să dicu, că noul Seminară corăspunde atât în cele esterne, cât și în cele interne pe deplin scopului unui seminară și în cătu privesce aranjamentul, se apropiă de cele din țările seminare din Germania, spre pildă cum e cel din Weimar.

Internatul acesta e situat lângă grădina fericitului metropolit Șaguna, nu la margine ci în mijloc, cu o privelească încântătoare. Locul din jurul lui, care acum e pe cale de a se regula, are să fie o grădină dragălașă. Edificiul este cu un singur etagiu, der e astfel întogmit, încât în el se află sală de prelegeri, sală pentru petrecere și dormit, o sală mare pentru festivități, o sală pentru spălat deosebit, sală pentru bibliotecă, pentru desen, pentru muzică, direcțiune, corp didactic, scald, școlă practică etc.

În sala cea mare sunt atârdate tablouri cu sentințe morale, tablouri, cari prezintă bărbați de școlă ca Amos Comenius, Pestalozzi, August Herman Franke, fundatorul grandiosului institut din Halle, omeni renumiți de ai lor de biserică.

Salele de durmit și de petrecere peste și sunt arangiate cu un gust deosebit, avându în mijloc o masă de ocupațiune, un dulap numerotat și d'asupra aceluia, dulap pentru bibliotecă respectivului proprietar al dulapului de jos. Salele de prelegere arangiate după cel mai nou sistem. Laborator fizic și chimic după cea mai nouă metodă. Sala pentru colecțiuni și materiale de intuiție. De-aseenea sală pentru bibliotecă, simplu arangiată, der cu gust. Apoi refectoriu și bucătărie.

Sala pentru spălat este o raritate, ce mie specială nu mi-s'a dat să pot vedea. Ambitele sunt pline cu tipuri de intuiție; din istorie, geografie, etnografie, istoria patriei etc.

Etă aci un tablou al părții esterne din numitul nou Seminară.

Despre partea internă încă nu ne putem de loc îndoi, cândă cugetăm, că aci sunt angajate patru puteri didactice dintre cele mai escelente, cari se bucură de un renume, chiar și în învățata școlă din Germania.

Indată după asigurarea fericirii mele, făcu cunosință cu un căpitan dintr'un regiment elvețian, pe care-l iubii foarte tare, și în fiă-care și îl aduceam acasă la mine. Era un ténér frumos, blond, cu ochi limpedi și albaștri, cu pielea feței albă și cu obrazii roșii. Ar fi avut o înfățișare prea môle pentru un soldat, decât nu ar fi fost în gura tuturor faptele războinice, ce le săvirșise el. Cu atât mai periculos era el pentru femei. Întrăga sa înfățișare era așa de nouă în țera acesta, unde sôrele înegresce fețele, unde sub un păr negru, schinteia nisce ochi negrii, și când poveste el despre munții de gheață, despre zăpada eternă din patria sa, toți ascultau cu plăcere vorbele sale și multe dame voră fi încercat să topească gheața de pe inima sa.

„Intr'o diminută veni la mine amicul meu, care scia despre amorul meu față de Laura, și prin multe cuvinte misterioase imi dedit să înțeleg, că eu său să fiu pe pază, său să mă căsătoresc cu verișora mea fără patenta de majoră, căci de altminterlea se pot întempla

Să revenim acum la descrierea festivității sfințirii acestei zidiri pompoase și să spunem, că precum cere decorul unui astfel de act, dela intrare și până în mijlocul acestei zidiri, era înfrumșătat cu verdețuri, simbolul bucuriei.

Înainte zidirei era și o tribună, de pe care neobositul episcop săsesou Dr. Teutsch a ținut o vorbire de bine-ventare, în spirit religios-moral-educativ. Pe treptele, ce conduc în primul etagiu, era o tablă, mi-se pare cu inscripția „Gott helfe“, er în sală o catedră, de pe care avea să se țină cuvântul de inaugurare. Acela s'a rostit de directorul seminarului, Dr. Teutsch, fiul episcopului, și a conținut cam următorul șir de idei: „Vă binevențez în numele seminarului, în numele poporului, pentru care s'a creată această instituțiune. Căci doră acestui iubit popor săsesou vrem noi să-i dăm fii crescuți, cari să-lă crească și pe el. La o astfel de creștere nu este secundar nici partea esternă a școlii unde au să se învețe, căci acesta îi dedă la ordine, îi dedă a se cultiva din punct de vedere estetic și prin urmare indirect și moral. Der partea leului este partea din lăuntru, creșterea, ce vom să se dea acestor fii. Sunt trei sute de ani, de când s'a pusă basă înființării unui astfel de seminar și noi progresând am dat înainte, așa încât nici astăzi în punctul acesta nu ne lăsam să ne dispute alții întâietatea. Noi vom, ca creșterea, ce se dă fiilor poporului, să fie teologică, una fiindă numai o cultură basată pe religiozitate și moralitate pôte avă durată, altă, că din fii eșiți din acest seminar parte mare devin preoți, în locurile unde nu pot să devină cei crescuți la facultăți, în Germania. În acest spirit și în acest înțeles mulțămind tuturor pentru viul interes și asigurându-i, că vom lucra în acest spirit, vă strig un întreit „Hoch“.

Referenț prelungit de Hoch la adresa vorbitorului.

Era cea încântătoare a auzi vocea sonoră a acestui bărbat valoros. Astfel de omeni merită să ocupe atar locuri, er nu neghib și proști, cari numai căciuli se sciu, altceva nimic.

Fețele vesele ale celor prezenți, cari apoi au fost conduși, cu superintendentul în frunte, spre a privi institutul cel admirabil arangiat, doveadă, că acest act era pentru ei ceva edificător. Suvenerile plăcute, ce le-au dus ei cu sine, le-am dus și eu, der am dus cu mine și o adencă oftare: O Dôrne! de ce nu se pôte și la noi așa ceva!....

Raportorul.

multe, ce mie nu mi-ar fi de loc plăcute. Eram curios, căutai mai de aproape și aflai, că d-ra Laura convine la una dintre amicele ei cu un bărbat, care se streoară în casă învelit într'o manta. Concediai pe amicul meu și-i mulțămii. Nu credeam nimic din toate acestea, der rămase în mine un ghimpe de gelosie și de bănuelă. Meditam asupra purtării Laurei față de mine, o aflai neschimbată, ea era grațiosă și bună față de mine ca și mai înainte, lăsă săi sărut mâna, ba chiar și gurița — der pe lângă acestea și rămase; acum imi bătă la ochi, că stând la îmbrățișările mele, ea nu-mi strângea mâna și nu-mi inapoia sărutările.

„Îndoiela mă chinuia; amicul veni erăși, scormoni focul mai tare prin sciri mai hotărâte, și mă hotării să observ pașii damei mele mai cu atențiune. De obicei prânșiam împreună, unchiul, mătușa, verișora mea și eu.

(Va urma.)

FURTUNA PE MAREA NÉGRA.

Cetim în diarul „Galați“, că pe Marea Négră a fost în zilele acestea mari furtuni.

Dela 19 ale curentei și până mai alaltă-eri, Marea Négră era strașnică muncită de nisce furtuni ne mai pomenite în analele marinei. Ceea ce povestesc pasagerii debarcați zilele acestea din vaporele sosite în portul nostru de abia ieri, e ceva înspăimântător. Talazurile de o înălțime colosală traversau puntea vaporelor, amenințându din moment în moment să pătrundă prin horn să stingă focurile, și să-i lase astfel espui capriciului furtunei. Densii închiși în cabine și între punte, suferind în mod cumplit de răul mării, așteptau din moment în moment să fiă cufundați.

Vaporul Lloydului austriac Apis plecat din Constantinopol la 19 a o 5 zile și 5 nopți a răzăcit pe Marea Négră espus la cele mai mari pericole și de abia la 25 a lunei o. a putut să acosteze la Constanța. Pasagerii — cu totă încrederea lor în incontestabila bravură a căpitanului și a mateloților austriaci — n'au mai avut curagiu să-și continue drumul spre Galați, ci au debarcat pe uscat. Vaporul Courji cu tôte că au plecat cu o zi înainte Lloydului, de abia ieri s'era sosit în portul Galați. Celu ce a străbătut mai iute, aceste furtuni îngrozitoare, a fost vaporul francesu al companiei „Fraisinet“, care a pus numai 2 zile, ca să percurgă distanța între Bosfor și Sulina. Der acesta provine nu numai din cauza superiorității forței mașinelor și a registriului de capacitate, der mai ales din cauză, că n'avea să acosteze în nici un singur port din Marea Négră.

Se semnală mai mult de 15 corăbii cu pânză aruncate și zdrobite de stânci de aceea îngrozitoare furtună.

Chiar în Galați, pe Dunăre, mai zilele trecute vântul și talazurile erau atât de puternice, încât vaporul de Brăila i-a trebuit o manevră de o oră întregă, ca să pôtă acosta la mal. De șese ori în acel interval, vântul l'a aruncat spre larg.

Literatură.

Invitare la prenumerațiune. Subscrișul, avându la dispozițiune, gata de a se pune la tipar mai multe încercări și opuri atât poetice, cât și în prosă, m'am decis a scote la lumină pe acelea dintre ele, la cari voi avă mai mulți abonenți, așa ca cel puțin speșele de tipar să se acopere. Oporile, ce vreau a-le da sunt:

- 1) „Vinderea lui Isus“, tragediă în 4 acte cu cântec coral la finea fiăcărui act. Anul 1886—1887. Prețulu 45 cr.
- 2) „Manliu Torcuat“, tragediă în 5 acte. An. 1888. Prețulu 40 cr.
- 3) „Sermana contessă“, tragediă în 5 acte. 1890. Prețulu 40 cr.
- 4) „Belizariu“, tragediă în 4 acte, an. 1889. Prețulu 35 cr.
- 5) „Georgiu Martinuzzi“, tragediă în 5 acte a. 1890. Prețulu 40 cr.
- 6) „Amanu seu Jom Purim“, tragediă în 4 acte a. 1889—90. Pr. 35 cr.
- 7) „Antigone de Sofocle“, tragediă în 5 acte cu un Prolog și Exod, a 1890—1891. Prețulu 35 cr.
- 8) „Regele Edip“, de Sofocle. tragediă în 5 acte Prețulu 45 cr.
- 9) „Ierte“, tragediă în 4 acte. an. 1887—1888. Prețulu 35 cr.

Tôte acestea sunt opuri poetice, D-nii cari vor voi a posedea unul sau mai multe din aceste opuri, să binevoască prin o carte postală a se insinua ca abonent la adresa subscrișului.

S. P. Simonă.

Șomfalău (p. u. Besterceze, în Transilvania.)

A apărut:

Intrebări de educațiune și instrucțiune. Studii pedagogice de Dr. Petru Șpană. Sibiu. Tiparul tipografiei arhidieceșane. 1891. Formatu 8° mare în 128 pagini.

Mulțamită publică.

(Urmare.)

Comitetul parohial subscris aduce prin această mulțamită publică pentru sumele încurse pentru clădirea unei biserici române gr. or. în piéta Brașovului.*)

Ilustrității Sale Domnului Episcop Ioan Meșianu, care a binevoit a dărui 50 fl. și prin dispozițiunile Prea Sfinției Sale s'au colectat în diecesa Aradului 353 fl. 40 cr. Suma acesta a fructificat 11 fl. 41 cr. Suma totală trimisă Comitetului subscris: 414 fl. 81 cr.

Ilustrității Sale principelui Dimitrie Ghica, care a trimis 100 lei; Domnului Vasile Orghidanu, comersant în Bucuresci, care dat 100 de lei; Domnului Dimitrie Persoiu, comersant în Brăila, care a dărui 50 fl.

Suma totală trimisă până acum din afară este 5177 florini.

Comitetul parohial român gr. or. din cetatea Brașovului.

Bartolomeu Baiulescu, Nicolau Pilția, președinte. notaru.

Telegramele „Gaz. Trans.“

(Serviciul biurolui de cor. din Pesta.)

Paris, 13 Noemvre. În cameră deputatul Laur adresă o interpelare în cestiunea crizei financiare, acuză pe ministrul de finance Rowier, că ar fi dat finanțele Franciei pe mâna Evreilor și ceru espulsarea bancherilor evrei. Rowier declară, că nu voiesce să se dejosască intrând în discuția cu Laur în această privință. Propunerea lui Laur de a se da votu de blamă ministrului Rowier, a fost respinsă cu 400 voturi.

Berlin, 13 Noemvre. Bursa a fost erăși tare agitată. Notele rusești au căcut la un curs ce până acum n'au mai fost de ani.

Roma, 13 Noemvre. Circulă fama, că papa în bula ce va apăre în curându, va recomanda ca să se țină viitorul conclav în străinătate.

New-York, 13 Noemvre. Se anunță izbucnirea unei revoluțiuni în Quatemala și San Salvador.

Chicago, 13 Noemvre. Trenul care a plecat de aci eră la medul nopții, a fost atacat la Mihwaukee de tâlhari, cari l'au pradat și au jefuit 100.000 dolari.

DIVERSE.

Césornic vorbitor. În espozițiunea viitoare din Petersburg se dice că va fi espus un césornic electric vorbitor, făcut de Edison. Césornicul este provodut cu un fonograf, care anunță cu voce omenescă orele, jumătățile și pătrarele de ore. La acest césornic nu se află cadran, ci în locul lui se află o față de om care și deschide mecanic gura, pentru ca să arate timpul. Totdeodată acest césornic șerveșce și ca deșteptător. În urma unui mecanism separat, pot să-l aședă așa, că la o oră anumită din nopte césornicul strigă cu o voce tare: „E timpul de sculat.“ Și ziua anunță césornicul: „Dute la lucru“ seu: „În curându se începe teatrul.“ etc. etc.

Pretextu copilărescu. Micul George, pe care mamă-sa voiesce să-l bată: „Mamă, nu mă bate, fiindcă vei conturba pe tata la cetit.“

*) Onorații Domni, cari au primit liste de colectare, sunt rugați, ca până la 1-a Decemvre v. să trimită rezultatul fiindcă trebuie să așternem socotelile autorităților competente.

Proprietar:

Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil interimat:

Gregoriu Maior.

Cursulu pieței Brașov

din 13 Noemvre st. n. 1891.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes Banconote romănesci, Argint romănesc, Napoleon-d'ori, Lire turcesci, Imperiali, Galbini, Seris. fonc., Rube rusesci, Mărci germane, and Discountul.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ungare, Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ungare, Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ungare, Bonuri rurale ungare, Bonuri croato-slavone, Despăgubirea pentru dijma de vin, Imprumutul cu premiul unguresc, Losurile pentru regularizarea Tisei și Sighetului, Renta de hârtie austriacă, Renta de argint austriacă, Renta de aur austriacă, Losuri din 1860, Acțiunile băncii austro-ungare, Acțiunile băncii de credit ungar, Acțiunile băncii de credit austr, Galbeni împărătesci, Napoleon-d'ori, Mărci 100 imp. germane, Londra 10 Livres sterlinge.

Cursul la bursa din Viena

din 12 Noemvre a. c. 1891

Table with 2 columns: Item name and price. Includes Renta de aur 4%, Renta de hârtie 5%, Imprumutul căilor ferate ungare aur, and dto argint.

Avisu d-lor abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerației să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numărul de pe fașia sub care au primit diarul nostru până acuma.

Domnii, ce se abonează din nou, să binevoiască a scrie adresa lămurită și să arate și posta ultimă.

Totodată facem cunoscut tuturor D-lor abonați, că mai avem din anii trecuți număr pentru complectarea colecțiilor „Gazetei”, precum și câteva întregi colecții, pentru cari se pot adresa la subsemnata Administrație în casă de trebuință.

Administraț. „Gaz. Trans.”

Advertisement for mineral water „RÉPÁT”. Title: O specialitate necomparabilă între toate apele minerale alcalin-acide din monarhia și străinătate este apa minerală de „RÉPÁT”. Text describes its medicinal properties and availability.

Mensul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Octomvre 1891.

Large railway schedule table with multiple columns for routes: Budapesta-Predeal, Predeal-Budapesta, B.-Pesta-Arad-Teuș, Teuș-Arad-B.-Pesta, Copșa-mică-Sibiu, etc. Includes train numbers, departure/arrival times, and station names.